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$ Andlise de Regressdo

= Duas varidaveis quantitativas
= Descrever a relagdo entre elas

= Eventualmente, prever o valor de
uma delas para um determinado
individuo quando sé conhecemos
o valor da outra
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i Exemplos

= Volume do plasma sanguineo e peso
= Tempo de reagdo a um estimulo e idade

= Perda de peso e concentragdo de uma
determinada substancia

= Numero de 6bitos e concentracdo de
um determinado poluente

i Andlise de Regressao

v'Varidvel resposta, dependente ou preditiva

A varidvel que estd sendo afetada pela outra ou
outras, que acreditamos depender das outras,

que pode ser explicada ou prevista pelas outras.

v'Varidvel explicativa, independente ou preditora

A varidvel que afeta a outra, que pode ajudar a
explicar a variabilidade da outra e a prever a
outra.
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i Regressdo Linear Simples

Se o estudo envolver apenas uma varidvel
explicativa, o método serd chamado de
Regressdo Linear Simples.

Medidas descritivas:
i Grafico de dispersado

Grafico de dispersdo para as varidveis idade e saldrio
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i Exemplo

Volume do plasma sanguineo (L) e peso (Kg)

Individuo Volume Peso (kg)
do Plasma (L)
1 2,75 58,0
2 2,86 70,0
3 3,37 74,0
4 2,76 63,5
5 2,62 62,0
6 3,49 70,5
7 3,05 71,0
8 3,12 66,0
média 3,0 66,9

Peso e volume do plasma em

i 8 individuos sauddveis

Individuo Volume Peso (kg)
do Plasma (L)
1 2,75 58,0
2 2,86 70,0
3 3,37 74,0
4 2,76 63,5
5 2,62 62,0
6 3,49 70,5
7 3,05 71,0
8 3,12 66,0
média 3,0 66,9

Volume do plasma (L)
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i Tipos de associagdo entre varidveis

(a) (b) (c)

Por exemplo, xX-y ou

n

associacao

i Desenvolvendo uma medida de

Individuo  Peso (kg) Volume (L)

X Vi
1 58,0 2,75
2 70,0 2,86
3 74,0 3,37
4 63,5 2,76
5 62,0 2,62
6 70,5 3,49
7 71,0 3,05
8 66,0 3,12

5 (x, - X)?

% _ i

Peso (kg) Volume (L) DP*(X) 7; n

média 66,8750 3,0025 onde _
y-Yy

DP* 5,0667 0,2911
n

DP*(Y):i
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Desenvolvendo uma medida de

associacao
Individuo  Peso (kg) Volume (L) - -
- -X -y
N y, x,-X  y-Y S Yoo, zez,
! ! dp(X) dp(Y)
1 58,0 2,75 89 03 175 0,87 1,52
2 70,0 2,86 3,1 0,1 0,62 0,49 0,30
3 74,0 337 7,1 04 141 1,26 1,78
4 63,5 2,76 34 0.2 0,67 0,83 0,55
5 62,0 2,62 49 04 -0,96 131 1.26
6 70,5 3,49 3,6 05 0,72 1,67 1.20
7 71,0 3,05 41 0,0 0,81 0,16 0,13
8 66.0 3,12 0.9 0,1 0,17 0,40 0,07
0,0 0,0 0,0 0,0 <607
" (x, - X)? /
w o (3
Peso (kg) Volume (L) DP*(X)= ; n 6,07
média 66,8750  3,0025 onde corr(X,Y)= e 0,76

DP*  5,0667 02911 DP*(1)=3 O0,-Y)y
i=1 n

i Coeficiente de correlagdo

n

corr(X Y)—lz xi_)? yi—Y
’ n“'\ DP*(X) \ DP*(Y)

onde  prrn-yUtA

=YY

n

DP*(¥)=Y

isto €, a média dos produtos dos valores
padronizados das varidveis X e Y.
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i Coeficiente de correlacdo

ou

_ X -X Vi~ Y
corX =1 ;(DP(X)J(DP(Y)J

onde  pren-y St

DP(Y)= ii(y . __1; )

isto €, a média dos produtos dos valores
padronizados das varidveis X e Y.

i Coeficiente de correlagdo

Formas alternativas de cdlculo:

i(xi _‘nyi _}7)

corr(X,Y)=—2=.

S5 S0, F

i=1 i=1
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i Coeficiente de correlacdo

Formas alternativas de cdlculo:

D xy,—nXY
corr(X,Y)= =l

(&3-S

i Coeficiente de correlacdo

» -1<corr(X,Y)<1
= Valores préximos de 1 ou -1 indicam
uma associacdo forte

= Valores préximos de zero quando ndo
existe associagdo

O coeficiente de correlagdo mede:
= Presenca de associagdo linear

= Forga de uma associagdo linear
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$ Coeficiente de correlagdo

>

r=1 r=-1 r proximo de 0

r proximo de 1 1 proximo de -1 1 proximo de 0

i Coeficiente de correlacdo

Alguns autores sugerem avaliar a presenga de associagdo linear a
partir do coeficiente de correlagdo do seguinte modo:

de 0,10 a 0,39 - fraca

de 0,40 a 0,69 - moderada

de 0,70 até 1 - forte

Mas ndo hd, de fato, uma norma rigida sobre isto.

Deve-se levar em conta o contexto e sempre avaliar a associagdo
observando conjuntamente o coeficiente de correlagdo e o

diagrama de dispersdo.
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i Exemplo

Tabela 1. Peso e altura de 11 Figura 1. Diagrama de dispersdo do peso em
alunos da Farmacia fungdo da altura para 11 alunos da Farméacia
Aluno Altura Peso 75

(i) (cm) (kg) *0

1 171 62 70 ¢ ¢

2 160 55 ~X

3 158 70 g * *

o 60 . .

4 158 60 8

5 155 50 a 55 .

6 163 62 50 - .

7 162 49

8 165 70 45

9 170 60 150 160 170 180 190

10 181 72 Altura (cm)

1 183 72

r=0.62 r*=0.28

Peso e volume do plasma em
i 8 individuos sauddveis

y X
Individuo Volume Peso (kg) 38
do Plasma (L) 364
1 2,75 58,0 37 .
2 2,86 70,0 g 341 o
3 3,37 74,0 8 321
4 2,76 63,5 é‘ 30 ] * o
5 2,62 62,0 ° R
6 3,49 70,5 E287 o
7 3,05 71,0 S 261 .
8 3,12 66,0 04
média 3.0 66,9 55 60 65 70 75
Peso (kg)

corr(X,Y) = 0,76
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Peso e volume do plasma em
i 8 individuos saudaveis

Reta de Regressdo

y X
Individuo Volume Peso (kg) 3.8
do Plasma (L) 36 4
1 2,75 58,0 )
2 2,86 70,0 g 341
3 3,37 74,0 2 3
4 2,76 63,5 b
S 301
5 2,62 62,0 o
6 3,49 70,5 E 28+
7 3,05 71,0 2 26
8 3,12 66,0 4 ‘ ‘ ‘
média 3,0 66,9 55 60 65 70 75
Peso (kg)

corr(X,Y) = 0,76

i Regressdo Linear Simples

Volume do plasma (L)

3.8
3,6

3,4 -
3,2
3,0
2,8
2,6

24

55 60 65 70 75
Peso (kg)
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i Regressdo Linear Simples

3,8

36 -
34
3.2 -
3,0 -
28

Volume do plasma (L)

2,6

24

55 60 65 70 75
Peso (kg)
Como escolher a melhor reta ?

Y=+ X

i Erro

[ ]
Yobs™ yajust {
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Escolha da "melhor” reta de
regressao

Para cada observagdo, calculo o erro:

€= Yope = Vajus

2.6 = War = V) =0
0= Vo =By + LX)}
Q= Vo — By - BX}

Escolha da "melhor” reta de
regressao

Para obter o ponto de minimo da fungdo Q:

0 _, . 0,
b, ap;

E obtemos as estimativas para b, e b, :

b D2 =X)(y-Y)

— 4 I&H

b,=Y -b X

Este método é chamado de
método de minimos quadrados
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Peso e volume do plasma em
i 8 individuos sauddveis

de outra forma:

b= ny—nﬁ
b sz—n)?z
h=F—-bX

0

Peso e volume do plasma em
i 8 individuos saudaveis

X

Individuo Volume Peso (kg)
do Plasma (L)
1 2,75 58,0 _
2 2,86 70,0 b = zxy nXy
3 3,37 74,0 1 Z 2 32
4 2,76 63,5 X nX
5 2,62 62,0
6 3,49 70,5
7 3,05 71,0 —V_hX
h,=Y -bX

8 3,12 66,0

média 3,0 66,9

> xy=16153 X:%x:%,g Y:%y:w D x*=359835
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Peso e volume do plasma em
i 8 individuos sauddveis

Individuo Volume Peso (kg)
do Plasma (L)
1 2,75 58,0
2 2,86 70,0 Etavd
3 3,37 74,0 b = ny—nXY
4 2,76 63,5 1 Z 2 2
5 2,62 62,0 X" —nX
6 3,49 70,5
7 3,05 71,0
8 3,12 66,0 _Vv Y
8_ b,=Y -bX
média 3,0025 66,8750

ny=1615,2950 X:Zéx:66,8750 Y:%}:3,0025 Zx2=35983,500

Peso e volume do plasma em
i 8 individuos saudaveis

D wy-nXY  16153-8%66,9%3,0
sz —nX? 35983,5— 8 *66,9*

b, =0,0436

by =Y —bX=3,0-b*66,9 =3,0-0,0436*66,9

b, = 0,0857

»=0,0857+0,0436x
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Peso e volume do plasma em
i 8 individuos sauddveis

. D xy—nXY  1615,295-8%66,8750%3,0025
1

_1615,2950-1606,3375 89575
35983,5000-35778,1250  205,3750

=0,043615

by=Y —b X =3,0025-b,*66,8750
=3,0025-0,043615%66,8750 = 0,0857

»=0,0857+0,0436x

e = =0,043615
> x—nX 35983,5000 — 8* 66,8750

Peso e volume do plasma em
i 8 individuos sauddveis

3.8

36 -
34 1
32 -
3,0 1 ¢
28 - ‘

Volume do plasma (L)

26 - e

24

55 66 6;5 7l0 75
Peso (kg)
y=0,0857+0,0436x
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Peso e volume do plasma em
8 individuos saudaveis

3,8

L W w »w
o N M o
! ! ! !

Volume do plasma (L)
N
o)

N
> o
!

66 65 7IO 75
Peso (kg)
y=0,0857+0,0436x

[6)]
8]

Interpretagdo dos
coeficientes

y=b,+b X
SeX=0em (1):
y=b,

HH|:> b, ¢ o valor esperado de y quando X=0,
é o intercepto da reta de regressdo
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Interpretagdo dos
coeficientes

y=b,+b X
Se aumentarmos X em uma unidade
Vovo =0y b (X +1)
=b, +b, X +b,
=y+b

[

Interpretagdo dos
coeficientes

v =0,0857+0,0436x

Um aumento de um 1kg no peso
corresponderd a um aumento de

0,04 litros de plasma
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